

平塘县农村客货邮融合改革—— 村民出行、物流运输成本均下降

贵州日报天眼新闻记者 袁绍阳

黔南州平塘县东西狭长，最近行政村距县城近100公里，农村群众出行不便、物流进出村难、农产品上行成本高。自2024年获批贵州省深化城乡交通运输一体化（农村客货邮融合）发展试点县以来，平塘县新建寄递物流共配中心1个，升级改造乡镇综合运输服务站3个，建成标准化村级物流服务点109个，购置客货邮融合专用车辆14辆，初步构建“快快合作”“邮快合作”“客货邮融合”的县乡村三级快递物流服务体系。

“快快合作”引导民营快递企业在县级中心统一分拣后，整合包裹、共享运力，抱团下乡进村；“邮快合作”依托邮政网络覆盖面广的优势，由邮政企业兜底配送偏远地区的快递，确保服务无盲区；“客货邮融合”充分利用城乡公交和区域客运班线运力资源，将车辆行李箱设置为专门货物品区，在保障安全的前提下带小件快件下乡、运农特产品进城，实现“人享其行、物畅其流”。据初步测算，今年9月试运行以来，平塘县城乡公交让利群众800余万元；累计配送快件包裹超260万件，城乡物流综合成本降低约15%。

乘客出行便宜又方便



公交载客拉货两提效

平塘县城乡交通运输一体化（农村客货邮融合）改革工作不仅让乘客得实惠，平塘县公交公司也从中获利。

“扭转客流下滑、公司亏损的局面，载客率较以往大幅提升。”平塘县公交公司负责人龙家林说，现在公司不再只盯着乘客打转，购置的客货邮融合专用车，装载能力更强，可以通过拉快递进村补贴车辆运营费。

龙家林算了一笔账，客货邮融合专用车拉一个快递包裹进村收入0.3元、到镇上收入0.2元，通过拉快递一辆车一天平均有600元的收入。

快递上车进村，得益于平塘县目前探索形成的“+10+121”县乡村三级城乡物流体系，让平塘县公交公司实现从聚焦乘客的单一盈利点到快递、乘客两提效。

乡镇层面，依托邮政所完成10个村级节点建设，将原有的客运、通邮、寄递3个乡镇客运站，升级改造为集客运候车、物流仓储、快递收寄、电商服务等功能于一体的乡镇综合运输服务站。

村级层面，按照统一标准，建成109个村级快递物流服务点，配备了基础服务设备，实现了全县121个建制村服务网络全覆盖，并成功引导多家快递品牌服务下沉。

快递行业带货信心更强

此次改革，平塘县的快递行业也收获颇丰。

“我们优先划拨50亩建设用地，高标准建设集统一仓储、自动化分拣、共同配送于一体的平塘县寄递物流共配中心。”平塘县交通局副局长袁颖介绍，该中心配备了拥有195个格口的自动化分拣线，实现了快递分拣作业的集约化、自动化、高效化。

“正常情况下每天分拣27万件左右的快递。”平塘县寄递物流共配中心负责人付庆垚说，仅韵达快递一家就实现降本25%。

成本从哪些方面降下来？“仓储的房租、水电、操作员都是费用。”付庆垚介绍，快递企业进驻平塘县寄递物流共配中心后，实现了操作的标准化、安全化。

而圆通快递公司则更先进，进驻平塘县寄递物流共配中心后，直接投用了无人快递智能投放车。

“之前仓储的地方太小了，没办法投放无人快递智能投放车。”圆通快递平塘公司负责人李孟驰说，如今使用无人快递智能投放车，工作量减少了许多，有精力去做电商产业，“9月以来，我们在电商平台销售的本地生姜，销量从原来的每月1万件增加至3万件，销售额从5000元增加至15万元。”

“带货信心更强了，以后可以多帮村里销售农特产品。”李孟驰举了个例子，此前运输1000斤白菜到县城，运输成本在150元左右，现在通过客货邮融合专用车拉货，成本不超过15元，各个环节降本增效，干劲更足了。

黔南州前10月规上工业增加值增长14.9%

本报讯（记者 方亚丽）近日，记者从黔南州“大抓产业主攻工业推动工业经济高质量发展”新闻发布会获悉，截至10月底，黔南州规模以上工业企业达716户。1月至10月，规上工业增加值同比增长14.9%；工业占GDP比重达26.7%，较上年年底提升3.3个百分点。同时，工业质量效益持续向好，完成工业税收占全部税收比重

52.8%，增速高于全部税收10.9个百分点。

发展后劲不断增强。1月至10月，黔南州工业投资占固定资产投资比重达53%，同比增长6.5%，对全州固投增长贡献率高达29.7%。

产业新格局加快形成是推动增长的关键。黔南州聚焦“富矿精开”，着力构建现代化工业体系。其中，以福泉-瓮安千

亿级磷化工产业园区为主阵地，现代化、新能源电池材料两大主导产业表现亮眼，1月至10月完成产值占黔南州工业比重53.6%，拉动黔南州工业增长14.3个百分点，成为核心引擎。现代能源、新型建材、生态特色食品三大支柱产业稳健支撑，特色产业加速崛起，共同构筑了梯次发展的产业生态。

项目建设是工业发展的根基。黔南州强化“项目为王”，1月至10月谋划亿元以上项目428个，总投资规模可观。黔南州在库工业项目达530个，其中新能源产业投资成为有力支撑。招商引资成果显著，截至目前，累计签约工业项目257个，计划总投资5726亿元，一批重大产业项目顺利落地。

从一杯酒、一片叶到一场穿越戏 做足特色，都匀产业拼出亮色

贵州日报天眼新闻记者 梁晓琳

12月1日，隔岸河畔，匀酒生态酿造厂区里，经历首轮蒸煮的粮醅堆积发酵，高粱正在静静完成从粮食到美酒的转化。

云雾缭绕的螺蛳壳茶山上，层层叠叠的茶园像一张绿色的巨幅山水画铺陈开来。茶园里，剪枝、除草、施肥的茶农们，赋予这幅画灵动的活力。

匀都匀影视城里，身着汉服的游客们，跟着NPC扮演角色，沉浸式穿越千年。

“十四五”以来，黔南州都匀市产业格局持续优化，产业体系更加健全。一二三产业发展各美其美，高质量发展扎实推进。

新兴工业活力足，特色体系育新机。进入冬日，昼夜温差大，夜里的匀市绿茵湖

轻纺产业园里，灯火通明。13家轻纺及配套产业企业在此，生产涵盖棉麻纺织、内裤、成衣服饰等产品。去年该园区轻纺产业产值2亿元，预计今年产值将达3亿元。

“十四五”期间，都匀市工业经济持续调整转型，生态特色食品、新型建材、轻纺“2+1”主导特色产业体系基本形成。

数据显示，今年都匀预计完成规模工业总产值11441亿元，较2020年同比增长21.5%。

提质增效亮点多，农业产业不一般。最近，墨冲镇良亩蔬菜基地生产的菜心，成了粤港澳大湾区市民的心头好。如何把农业玩出“花”，“特色”二字就是都匀的核心打法。

都匀毛尖，无疑是其中最具特色的。

人群川流不息；西山大桥上，非遗集市好看好玩；西山大桥头，音乐会释放激情；石板街上，品美食，拍旅拍……“十四五”时期，都匀市坚持城景融合，推动文旅产业发展取得新进步。

文旅体融合，点燃城市热度。都匀市以城市漫游“跟我‘趣’都匀，漫步‘云’生活”为主线，围绕“一街一河两园”核心区域，构建以文化、体育为主的旅游产品体系。同时，全要素提质，丰富服务新供给。以游客需求为导向，围绕“吃住行游购娱”六要素，全链条提升旅游服务质量，以高品质服务集聚高人气；通过文旅体融合，举办黔南体育旅游欢乐季系列赛、铁人三项赛等品牌赛事6600余场次，带动旅游产业发展。

数据显示，“十四五”以来，都匀累计游客数达6705万人次，年接待游客数稳步回升；接待省外游客147632万人次，年均增长约6.18%。

人气的集聚带动了消费市场持续活跃。“十四五”期间，都匀全市社会消费品零售总额突破150亿元，年均增长2%，总量持续位居黔南州第一。

林业防火预警模型获奖

本报讯（记者 李嘉琪）前不久，国务院国资委公布2025年智能监管业务模型创新活动评选结果，由黔南州林业局联合黔南移动、中国移动大数据（贵阳）创新研究院共同研发的“天地人三位一体的林业防火预警分析研判模型”荣获“杰出成果奖”。

今年3月，该模型上线运行，深度融合卫星遥感、地面物联网、人员动态等多维数据，以大数据分析、AI图像识别为核心技术支撑，结合短信、闪信、5G消息等智能通信渠道，构建起“技术+机制+价值”深度融合的智慧防火体系，实现了火灾“事前预警—事中监控与触达—事后研判分析”的全流程闭环管理。

检察力量助企松绑减负

本报讯（记者 高荣华）日前，记者从黔南州人民检察院获悉，今年以来，黔南州检察机关累计办理各类涉企案件769件，监督纠正违法查扣涉案企业财产9984万余元。

黔南州检察机关将营商环境保障作为“一把手”工程，建立涉企案件“绿色通道”，实现“快立、快办、快结”。针对“三个违规”问题专项整治，核查线索75条，纠正以刑事手段插手经济纠纷6件，清理涉企“挂案”21件，为企业松绑减负。黔南州检察机关将继续聚焦企业“急难愁盼”，以更优法律监督营造稳定公平的营商环境。目前，其中1个案例入选最高检与国家外汇管理局联合发布典型案例，1个案例入选最高检公益诉讼典型案例，1个经验做法获最高检推广。

户外赛事展生态之美

本报讯（记者 毕文君）近日，“赛动黔景”中国·黔南“奇境荔波”洞穴探秘系列活动第三季之“破界寻元·全国企业团队挑战赛”在荔波县举行。赛事依托荔波县得天独厚的生态旅游与户外运动资源，以“体育+文旅+企业交流”的创新模式，精心设计了“生态+竞技”双维度挑战。

在茂兰生态旅游区，参赛队伍完成攀树侦察、森林定向等任务，在穿越原始森林过程中学习喀斯特生态保护知识；在酷玩森林景区的核心赛道，选手们挑战融合溜索、绳降、暗河穿越的洞穴探险大环线，体验被誉为“地心穿越”的高难度项目。本次活动还带动了景区周边民宿、餐饮等相关产业增收，全景呈现荔波的生态之美与人文之韵。

项目与人才双丰收

本报讯（记者 卢泰铭）12月12日，记者从瓮安县高质量发展“六大提升行动”新闻发布会获悉，今年以来，瓮安县紧扣打造千亿级工业园区及全国一流现代磷化工产业基地的目标，成功签约引进33个项目，总投资达371.51亿元。

坚持“一个项目（企业）、一名领导、一套班子、一抓到底”的工作机制，今年1至11月，瓮安县新引进项目开工率达65.61%，投产率18.75%，完成工业投资523.8亿元，增速88.13%。按照“人才+项目+产业+平台”四位一体融合模式，今年该县通过重点项目、重点企业招引企业创新创业人才22人、技能人才21人，全县累计引进企业人才1013人，实现项目落地与人才集聚的双丰收。

换热产业形成完整产业链

本报讯（记者 陈杨）日前，在贵州永红换热冷却技术有限公司，生产线上机械臂精准挥舞，为风电设备制造精密散热器。这家2016年迁入惠水的企业，已逐步吸引14家上下游配套企业入驻，带动超1000人稳定就业，成为当地装备制造产业集群的关键“链主”。

“十四五”以来，惠水县以“链式思维”推动工业发展，构建起以先进装备制造、生态特色食品为主导的现代工业体系。在装备制造领域，以永红换热为代表的换热产业，年产值已突破10亿元，形成从原材料、核心部件到研发应用的完整产业链，成为全省重要的换热装备生产基地。

打造特色农业品牌提升竞争力

本报讯（记者 王维维）12月13日，记者从罗甸县委改革办获悉，截至目前，该县获全国名特优新农产品目录登记14个，特优农产品目录登记2个。

罗甸将品牌打造贯穿农业农村重点领域、重点规划，深入挖掘县域农产品独特品质特征，出台《罗甸县全国名特优新农产品整体推进试点县建设实施方案》，为品牌创建提供政策依据和保障。截至目前，已建立果蔬产业生产操作规程21项；3家种养殖主体获得良好农业示范认证；顺利统筹580万元产业发展专项资金，用于农产品包装补助、品牌认证等，着力打造一批特色鲜明、市场竞争力强的全国名特优新农产品品牌。

贵定县燕子洞景区 培育本土救援骨干

12月3日至10日，在贵定县德新镇燕子洞，匈牙利国家洞穴救援服务组织专家团队与中国多支救援力量开展实战合练。此次实战旨在引入国际先进技术，培育本土救援骨干。主办方贵州山水清晖旅游投资开发有限公司负责人介绍，当前，燕子洞景区开发正同步推进，预计明年4月试运行。

贵州日报天眼新闻记者 虞思滔 摄